



14年耕耘出荒山猕猴桃基地 汶川马家营村终迎丰收年

小康圆梦
系列报道

华西都市报-封面新闻
见习记者 杨霁月 摄影报道



谭定康看着丰收的猕猴桃笑逐颜开。



合作社负责人邹龙正帮着乡亲们发货。

满山苍翠,细雨拍打屋檐,也浸润着大地,散发出泥土的清香。

9月14日,在汶川县水磨镇马家营村,村民们正忙着挑选、称重、包装、贴快递单,将刚采摘下来的1000箱猕猴桃搬运上车发往山东。劳累的工作藏不住他们脸上洋溢的喜悦——这是当地寿江河谷猕猴桃种植专业合作社扎根14年来,真正迎来的第一个丰收年。

合作社负责人邹龙也加入进来帮忙。2007年他来到这里,一步步将荒山变成猕猴桃基地,也带着乡亲们一步步过上了小康生活。

缘起 | 200户村民联名写信 山间建起猕猴桃基地

经过水磨古镇,沿一条陡峭蜿蜒的乡道,向名为“上春天坪”的山间驶去,沿途的村民都知晓山上有猕猴桃种植基地。那是汶川县寿江河谷猕猴桃种植专业合作社,共计占地面积约3000亩。放眼望去,山坡上排列整齐着小木桩,是种植猕猴桃搭建的支架,间隔有致的猕猴桃树上,挂满了果实。

合作社负责人邹龙介绍,上春天坪海拔1300米,日照充足,适宜种植需生长在海拔800-1400米山林地带的美味类翠香型猕猴桃,而林间深处的山泉又恰好为猕猴桃提供了充足的水源。在得天独厚的自然环境下,种植成熟的猕猴桃富含丰富的维生素C,口感细腻,清香甜美。

但优渥的自然环境,并不是合作社成立的唯一原因,背后还藏着一个村民们的心愿故事。2007年前,邹龙来到水磨镇,他一心想耕作出一块猕猴桃样板田,指导老百姓如何种出高产、高品质水果。正当他在河边与友人探讨分析猕猴桃基地的3个地址备选方案时,当时的灯草坪村一组组长谭定康,在一旁听见了他们的对话。

“上春天坪是个好地方。”谭定康意识到,如果能在哪儿建设猕猴桃基地,不仅能给村民们提供打工挣钱的地方,还能带着村民们一起学习种植技术,是个可以摘掉穷帽子的好机会。谭定康立刻回村,将事情原委告诉村民们,200余户村民一同写了联名信,并郑重地签字、捺印,邀请邹龙上山看一看。

收到联名信,邹龙既惊讶又感动。“这个地方真没选错,乡亲们的淳朴,是我最大的信心。”邹龙回忆说,当得知村民们一亩山地一年只要20元流转租金

时,他被震撼到了。后来,谭定康解了谜:“当时我们不是想的要多少租金,是希望带动大家种植猕猴桃,这样乡亲们才有机会发展。”

坚持 | 摸索着种植与经营 年年亏损终盼丰收年

当时的上春天坪大部分是荒山,也有一些地方被拾掇出来种玉米。要种植猕猴桃,首先要除草、修路,规划出种植区域。2007年11月,谭定康带着村民们开始了开荒,尽管山路坑洼泥泞,每天上山要两个多小时,但大家仿佛有使不完的劲儿。到2008年初,山间就已经栽上了猕猴桃树苗。

但几个月后,就发生了“5·12”地震。“当时我们有点想打退堂鼓,结果谭队长直接用行动,把这个想法给我掐断了。”邹龙说,当时谭定康二话不说,又带着老百姓重新铺路、除草、复苗。“可以看出来,老百姓有多么希望我们上来把猕猴桃种好。直到现在,每年我们有亏损,乡亲们就替我们心痛,今年稍微有点产量,乡亲们就替我们高兴。”

14年过去,合作社种植规模如今已发展到约3000亩,其中1000亩由邹龙和合伙人直接经营。“中途也会遇到病虫害,我们也一直在探索,寻找更优质的品种。直到今年年初,才决定全部改成翠香型猕猴桃。”邹龙算了一笔账,前些年“探路”的过程中,他们每年会亏损约70万元。

尽管亏损年复一年,但邹龙和合伙

人从不会拖欠村民的劳务费。因为雇人打理1000亩猕猴桃基地,邹龙等人每年付给当地村民的工钱,大约在90万元。更重要的是,除了在家门口挣务工费,村民们的初衷实现了,大家都跟着学会了种猕猴桃。

“现在终于要见到效益了。”邹龙说,他和合伙人都是倔脾气,做事情一定要成功,决不半途而废,所以一直亏损也一直投钱,今年终于开始进入丰收年,大概能有30万斤的产量,“如果未来能把水泥路修通,进一步规划好种植区域,有望做到年产量200万斤以上。”

变化 | 亩产值从千元到万元 下一步是观光农业

自认识邹龙后,谭定康就一直跟着学习种植猕猴桃。“我家20亩地,都种的猕猴桃,现在一年能卖20多万元。”谭定康还学会了在网上销售,20块钱一斤都供不应求,因为大家都觉得好吃,一传十传百,渐渐地客户越来越多。

“以前种玉米,1亩年收入约1000元,现在1亩地的猕猴桃,年产量在2000到4000斤,就算5元一斤,也能收入1万元。”谭定康乐呵呵地介绍村民们的奔康之路。

“这不能算我们几个的功劳。”对于带领乡亲们致富这一说法,邹龙谦虚地连连摆手。他说,大家最初只是想把事情做好,慢慢给荒山“穿上新衣”,但是看着村民们日子变好了,“我心里面还是很高兴。”

据了解,水磨镇一直在努力打造旅游产业,助推汶川特别旅游区持续提档升级。“可能修步行栈道等项目会涉及到这片山,我们也非常愿意配合共同打造。”邹龙认为,无论是游客开车还是走步行栈道上山,猕猴桃基地作为中间的节点,可以成为游客们的休憩区、集散点,而景区的建设更有助于实现下一步“观光农业”的打造。

邹龙甚至不止一次畅想,在一些不适合种猕猴桃的地方,种上樱花、蔷薇,当花开满山的时候,游客可以一边观赏景色,一边采摘猕猴桃。他相信,农旅融合以后,乡亲们的日子会越来越好。

并提出两点要求:加强组织领导,强化政治担当;严格落实常态化疫情防控举措,加大密闭场所督导检查力度,以此压紧压实主体责任,构筑群防群治,阻断疫情传播。接下来,红光街道将一以贯之,在疫情防控期间勇于担当责任的同时,将落实全面从严治党要求贯穿始终,不忘廉政风险防控。

华西社区传媒记者 张丽

知冷暖

成都市区天气情况

今日



19-28°C

小雨到中雨转多云间阴
偏北风3-5级

明日



18-29°C

多云间阴
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

城市	天气	11-22°C	天气	11-22°C
马尔康	阵雨	11-22°C	阵雨	11-22°C
康定	阵雨	11-17°C	阵雨	11-17°C
西昌	阵雨	18-26°C	阵雨	18-25°C
攀枝花	阵雨转中雨	20-30°C	阵雨转中雨	20-29°C
广元	阴	18-23°C	阵雨转大雨	18-22°C
绵阳	阵雨转阴	19-24°C	阴	19-25°C
遂宁	阵雨	20-23°C	阵雨	20-24°C
德阳	多云转阴	20-27°C	多云	19-26°C
雅安	阴	19-26°C	多云转阵雨	19-26°C
乐山	多云转阴	20-26°C	多云转阴	20-26°C
眉山	多云转阴	20-25°C	多云转阴	20-25°C
资阳	多云转阴	20-23°C	多云	20-25°C
内江	阴转阵雨	20-24°C	阵雨	20-26°C
自贡	多云转阴	20-24°C	多云转阴	20-27°C
宜宾	多云转阴	21-24°C	多云转阵雨	21-27°C
泸州	阵雨转阴	21-24°C	多云转阵雨	21-26°C
南充	阵雨	20-24°C	阵雨	21-24°C
广安	中雨转阵雨	21-26°C	阵雨转多云	21-24°C
巴中	暴雨转阵雨	20-24°C	大雨转阵雨	20-22°C
达州	阵雨转暴雨	22-27°C	阵雨	21-24°C

同呼吸

15日空气质量

成都(17时)

AQI指数 35 空气质量:优

优:马尔康、康定、西昌、巴中、广元、雅安、乐山、泸州、遂宁、广安、攀枝花、内江、南充、资阳、德阳、绵阳、自贡、眉山、达州、宜宾

16日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 30-80

空气质量等级:优至良

成都平原大部城市为优至良;

川南部分及川东部分城市为优至良;

盆地其余城市为优至良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良;

全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地环保部门官方网站)

体彩

中国体育彩票9月15日开奖结果

超级大乐透第21107期全国销售281751709元。开奖号码:03、05、13、20、25、07、11。一等奖基本9注,单注奖金7946101元。追加5注,单注奖金6356880元。二等奖基本70注,单注奖金199664元。追加18注,单注奖金159731元。三等奖259注,单注奖金10000元。1105541509.15元奖金滚入下期奖池。

排列3第21248期全国销售29826510元。开奖号码:308。直选全国中奖14870(四川1053)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖28603(四川1766)注,单注奖金173元。41135870.07元奖金滚入下期奖池。

排列5第21248期全国销售14613874元。开奖号码:30858。一等奖276注,单注奖金10万元。332366482.40元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第21106期全国销售32814242元。开奖号码:31011130330131,一等奖全国中奖2(四川0)注,二等奖全国中奖137(四川3)注。

胜平负任选9场第21106期全国销售21644158元。开奖号码:31011130330131,全国中奖431(四川25)注。

足球6场半全场胜平负第21106期全国销售2591770元。开奖号码:031100111300,全国中奖4(四川0)注。

足球4场进球第21106期全国销售1530604元。开奖号码:21031003,全国中奖8(四川0)注。

本期兑奖截止日期为2021年11月15日。以开奖现场公证后的结果为准。

筑牢“防疫墙” 拧紧“廉洁弦”

疫情防控工作进入常态化,成都市郫都区红光街道因时而动,结合工作实际,一手抓好疫情防控监督工作,一手抓好党风廉政建设,做到“两手抓两促进”,不断强化监督检查,在压实疫情防控责任的同时,同步推进党风廉政建设各项工作责任落实,为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保障。

红光街道由纪工委牵头,组建应急

时期疫情防控专项督查队伍,各督查小组各司其职,深入基层开展疫情防控工作专项督查,用“严细慎实”筑牢疫情防控“第一道防线”。同时,针对督查中发现的问题,要求各村(社区)立即进行整改,全面提升居民防疫意识和辖区管控措施。

近日,红光街道针对督查问题及整改情况召开疫情防控督查情况通报会,